

# SZOCIÁLISTAI ÚJSÁG

TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HETILAP

## Összeesküvést

szervezett egy korlátolt úri katonatiszti trupp, hogy helyreállítsa a „jogfolytonosságot” országunkban.

Az elvarázsolt lelkek ez a szigete, amely Magyarország nevében hadat üzent Amerikának, a Szovjet-Uniónak s most az egész haladó világnak a föld alatt szervezte a tébolyultak gárdáját. Föl akart használni minden ködevő szervezetet, hogy visszaállítsa a munkást emberszámba nem vevő Úri-Magyarország sallangosujtásos régi jogfolytonosságát. Igért „rangsorolást” a ranghülyéknek, latifundiumot az egyház lemondó apostolainak s fővezérséget azoknak, akik még nem voltak fővezérek.

Minden józan ember „en block” az örültek házába csukná ezeket a jogfolytonosokat, mert nem veszi őket komolyan épeszü ember. Mégis szomorú eredményei ök az országunk elmúlt klikkrendszerének, amelyben hermetikusan el volt zárva az uralkodó osztály a néptől. Ha ezek az emberek egy demokratikus társadalomban nőnek fel, megismerkednek a kor eszméivel s megismerik magát a népet, nem lettek volna eszmei korcsok, fanatikus fővezérek, cezaromániás népellenesek, hanem a dolgozó emberiség hasznos tagjai közülük sokan.

Itt felmerül az írástudók felelőssége: Kik voltak azok, akik kinevelték, idomították, kitenyésztették ezt a lelkiismeretlen, hülye úri brancsot, akik a szemük előtt lejátszódó események konzekvenciáját sem tudják levonni. S hogyan lehetett egy ennyire ostoba emberrétegnak csak sikk és sváda alapon korlátlan hatalmat adni a kezébe, sőt ténykedésüket ideológiailag még támogatni is?

Az Úri-Magyarország tudósai, írói és művészei felelősek! Felelősek e korcsok eszelős, hűbéri vármagaslatról irányított társadalmi és faji cirkuszmutatványaiért.

Felelősek a szenvedésért, vértért, amibe ez került!

Mert annak a fának, amit az Úri-Magyarország ültetett, la-

## SZAKASITS:

### CSAK BALRA MEHETÜNK

A hetvenötödik évébe lépő Nép-szava szerkesztősége héttől tartotta meg jubileumi ünnepségét.

Seakasíts elvtárs az ünnepségen a többek között a következőket mondta:

— Folytatnunk kell a harcot kíméletlenül és keményen a magyar úri világ ellen, a magyar reakció

ellen és építenünk kell következetesen, burgón és lelkesen a magunk új világát.

Nem alkudhatunk, nincs alku.

Csak balra és balra mehetünk.

— Nekünk ezt az utat végig kell járnunk, ez az út nem a kispolgári megalkuvások, hanem a forradalom útja.

— Tisztán kell látnunk, hogy a történelem nagy útja a szocializmus felé visz s erről az útról az árulás bűne nélkül letérni nem lehet.

Az árulókat kitömjük sorainkból, megyünk előre a szocializmus fel-szabadító útján. Megyünk előre, megingathatatlanul.

## Békésszentandrás népe visszaverte a reakciós kísérleteket

Feledi Jánost a márciusi népmegmozdulások alkalmával elmozdították a Hangya Szövetkezet üzletvezetői tisztségéből. De Békésszentandrás is, néhány hónappal később előmerészkedett berkeiből a reakció és puccszerzéken visszahelyezték állásába a közismerten népellenes Feledi Jánost.

A dolgozók figyelmeztették az érdekeseket erről a tényről, azonban

mit sem törődve a nép véleményével kitarítottak „eredeti” elgondolásaikkal mellett. S így a dolgozók látva, hogy véleményüküket fülekre talál, 1946. dec. 20 án tömegesen felvonultak és követeléseiknek érvényt szereztek.

Azonnali hatállyal eltávolították a fentnevezett urat azzal.

Békésszentandrás községet is hagyja el. Ugy akkor az egész

szövetkezet vezetését lemondatták, s egy közgyűlés fogja megválasztani az egész tisztkart. Mert túrhetetlen, hogy puccsokkal háttérbe szorítsák a kiserésztvényesek érdekeit.

Figyelmeztetés ez a visszaszivárgó reakciónak, nemcsak Békésszentandrás, hanem mindenütt.

Tehát Szarvason is!

## Igazi kultúrát az ifjúságnak

„Ha majd a szellem napvilágra Ragyog minden ház ablakán” (Petőfi)

Mélységes nyomot hagynak az emberben a művészet alkotásai. A szó elhangzik, a kép elmosódik, de az igazi művész tollával; ecsetjével kifejezett élmény sokszor a lélek legmélyéig hatol és ott megőrződik. A művész „a lélek mérnöke”. „A költő... az adott világ varázsainak mérnöke” — mondja József Attila.

Az uralkodó osztályok mindig igyekeztek a költőket, művészeket megnyerni maguknak pénzzel, ajándékokkal, ha ez nem sikerült, akkor száműzték vagy elnémították őket. A fasiszták, a történelemnek ezek a legutódatosabb népámitói mindent elkövettek, hogy a művészeket a maguk oldalára állítsák. Ez a „mű-

vészet” helyrehozhatatlan károkat okozott. Kárt okoz az a művész is, aki tudatlan, erkölcsien, rövidlátó, vagy elfogult. Azok a regék, operettek, népszínművek, filmek, amelyek az élet ferde szemléletére, erkölcsietlenségre tanítanak, mélyen ártalmasak.

A valódi művészet legfőbb ismertető jele az igazság. „Ami igaz, az természetes, ami természetes, az jó és szerintem szép is” — mondja Petőfi.

A legnagyobb művészek műveinek alapja, örök mintája mindig a népművészet, népköltészet volt. Ma is ez a helyes művészeti ízlés legjobb iskolája. Szeressük és ismerjük meg népdalainkat, népi táncainkat, játékaikat! De ne felejtjük el soha,

hogy a mi népi művészetszemléletünk egyenes ellenéte a reakciósokénk. Ök érdekesség gyanánt „gyöngyösbokrétaként” muogatták a népi művészetet. A népi művészet itt elszakadt a néptől. A mi szemléletünkben ez a szakadás megszűnt.

Nagy művészeink természetesen nem maradtak meg a népművészet egyszerű formáinál. Tanultak a néptől és tovább fejlesztették a népművészet kifejezési formáit. Ezért igyekeztek megismerni nagy magyar és külföldi elődeiket.

Az ifjúság mindenkinél fogékonyabb a művészet alkotásai iránt. A kulturális intézmények közönségének többsége fiatalokból áll. De soha olyan szenvedélyes érdeklődést nem tanúsított a magyar ifjúság a

káj-írói, művészei, papjai ápoltak, — csak ezek a rothadt gyümölcssei lehettek.

Nem tudjuk még hova vezetnek az összeesküvés számai. Kik, milyen érdekcsoportok támogatják, de bizonyos, hogy ezek az érdekcsoportok tisztában voltak és vannak az „összeesküvők” lelkiállapotával, agyferdült beteg hajlamával, hatalomgözös mentalitásával. Hiszen a tőke urai prostituálták az írói művészvilágot. Ők irányították az emberne-

velő irodalmat, filmet, ahol a proli gépirókissasszonyból méltóságos asszony lesz s általában a nemi ingerlékenység, nemi ráhatás, saxe apiel szabja meg az ember értékét, sorsát.

Ők formálták meg az „ugye-lehet, csak akarni kell” embertípust, a proliból lett mességzadgot.

Szindarabjaikban a munkás, a dijak csak epizód szereplő, neveléses figura volt, vagy hálásan „aláfeküdt” az úri rendnek.

Ezt és ilyen nevelést kapott a 25 éves Horthy-társadalom az iskolán, egyházon, filmen, irodalmon, csodálatos zenén át s ez a „jogfolytonosság”, amit még mindig akarnak a tőke úri-katonatisztjein át.

**És most elérkezett az idő, hogy ezt a hitvány bandát — felgöngyöltve az összes uszályhordozóival — a demokrácia végképpen fölszámolja és megsemmisítse!**

kultúra, a művészet iránt mint felszabadulásunk óta. Csak az a baj, hogy kevés támogatást, irányítást kaptak eddig és ezért érdeklődésük nagyon sokszor rossz irányba terelődött. Ezen segíteni kell és segíteni fogunk. Fel kell segíteni az ifjúságot a kulturális eszettség állapotából, amelyben minden ponyvairó, vagy haszonért dolgozó álművész orvítamadásának áldozatul esik. Módot fogunk találni arra, hogy a magyarifjú hozzájuthasson a kultúrához, mégpedig az igazi kultúrához. A műveltséghez, felvilágosodottsághoz egyik legjárhatóbb út az ifjúság számára a jó könyvön, színházon, filmen keresztül vezet. Ezért követeink igazi kultúrát az ifjúság számára.

Szövetségünk mindent elkövetett, hogy az eddiginél fokozottabb mértékben legyen segítségére a magyar ifjúságnak ezen a téren is. Második kongresszusunk forduló pontot jelentet ezen a téren. Megindítottuk a rohamot az igazi kultúraért.

Csak olyan magyar ifjúság tud megbirkózni az előtte álló hatalmas feladatokkal, amely a kultúra nagy értékein nevelkedett. Csak olyan magyar ifjúság amelyet áthatottak nagy költőink, művészeink nemes eszményei.

Lehetnek-e jobb nevelői ifjúságunknak, mint Petőfi, Ady, József Attila, Bartók? Hozzájuk fordulunk, velük beszélgetünk. Valjanak valóra végre Ady szavai; S hiába: a vak-ság már nem magyar, — Nincs magyar glóbus és a magyar észnek — Meg kell tanulni a mi ütemünk — S nem magyar sors az ábrándos — Enyészet. *Egy MaDisz ifju.*

## Év elején

„Az Úr végtelen olvasója  
Szüntelenül pereg, pereg...  
Időben terben nincs megállás:  
Az esztendő a gyöngyszemek”

A demokrácia első gyöngyszeme lepergett Magyarországon. Eredményei lassan-lassan eljutnak községünkben is. Egyelőre a napok szürke egyhangúsága a mindennapi robot faradt közönye rányomja társadalmi életünkre bélyegét. Ünnepeink ünnepeink ugyan, de az ünneplésnek hiányzik belső tartalma, mert az emberek nem örülnek őszintén egymásnak. Az egymástkövető mulatságok zűrzavarába igyekszik beleőlni mindenki a közelmúlt kísérteteit, a háborús borzalmak lidércnyomásait. Megnyugvás azonban nincs, mert társadalmunk nem igyekszik tisztázni a fogalmakat. Kiter a fogalmak tisztázása elől. Ez a szellemi amerizálás azonban nem megoldás, mert itt magától nem fog megoldódni Szarvas község társadalmának problémája. Láttuk a múltban, hogy a viszály, villongás, elszigetelődés erjeszti a gyűlöletet, amely ilyen, vagy olyan formában adott körülmények között jelentkezik.

Szarvas község értelmiségi pályán működő dolgozóitól sokszor kapjuk a választ „En nem politizálók mert...” (Itt különböző érvek és örvek következnek) De mi jól tudjuk, hogy ilyen negatív válaszból határozott politikai állásfoglalás van: *Kitérni minden közérdekű felelősségvállalás alól.* És most feltehetjük a kérdést, vajjon joga van-e a társadalomban élő értelmiség embernek kitérni a sorskérdések taglalása elől s ugyanakkor elfogadnia a társadalomban együttélés előnyeit?

Az ember velejében a „politische zoo,” a politikus állat, amely mivoltánál fogva politizál, helyzeténél fogva társadalmi kérdésekkel, köz-kérdésekkel foglalkozik. Ha az egyén például elfogadja a közvilágítást, annak létrehozásában is közreműködni köteles (közadó).

Ha az értelmiség politikai működését eredményt elfogad (pl. illetmény-rendezés) annak előnyeit élvezzi, köteles annak létrehozásában közreműködni, tehát „politizálni” mert ez

egyéni érdeke, de egyszersmint közérdek is. Még az óvatossági embernek is így parancsolja ezt intellektuális telkiismerete... ha van!

„Aki a politikában nem akar tévedni, annak előre kell néznie, nem pedig hátra” mondotta Lenin. A vissza-vissza nézőknek, hátra tekintőknek különösen parancsolja ezt a sajtósági magyar élet. Kis nemzet vagyunk, nincs időnk hátra forogni!

## Szabad Föld téli esték

Fölvívjuk a lakosság figyelmét, hogy a Magyar Kommunista Párt által országosan rendezett „Szabad Föld téli esték” megindultak Szarvason is.

**Ma pénteken este** a Szent István-Otthonban hat órai kezdettel előadást tart dr. Udvarhelyi Béla főosztályvezető úr és Szűcs Lajos gazd. tanár. Megnyitót mond Cserei Pál M. K. P. járási titkár.

**Vasárnap délelőtt** tíz órai kezdettel a Turul-mozgóképzőszínházban. Előadók: Bencsik István, a Gazdasági Tanintézet igazgatója.

**Szombaton este 6 órakor** az Ezüstszőllői-olvasókörben: Előadó: Jankó István, az általános iskolák igazgatója és Bannitz Győző gazdasági tanár.

A Szabad Föld téli esték minden héten ugyanazon a napokon lesznek megtartva.

## VÁLASZ

a Magyar demokratikus égbolt tűndöklő Csillagának a Szarvasi Újságban 1947. I. 3-án megjelent „Kérdezzük” című cikkének azon részére, amelyben a „Barátság” mozgó „urait” oly dühösen megtámadta.

Meg kell jegyeznünk azonban, hogy mi nem tudjuk megtalálni magunk között az „urakat”. Azon kívül rossz szellemet sejtünk az egész ügy körül azon oknál fogva, hogy a cikkíró egy ilyen cikk megírásával miért várt az úrnak 1947. esztendőjéig? Valószínű hiányzott az a bizonyos „Leó” aki őt ily dologra inspirálta volna hamarabb. Ő pedig úgy tesz most, mint a pogányok Jánus istene, aki két arccal mosolyog. Nagy kár ily dologba bemártani magát valakinek, mert ezzel sem a közönségnek, sem a demokráciának használni nem lehet. S úgy hisszük, hogy nem is akart. Vagy legalább is csak annak a szellemnek, aki erre inspirálta őt.

Mi tudjuk, hogy a mozik körül vannak bajok, de ezek megvoltak a múltban is, mindannak dacára nem támadta meg őket senki sem. (Még a „Kérdezzük” cikknek az írója sem) A jelen állapotok előidézését és másoldalon való megtámadását (legalább is a támadás sugalmazását) mi úgy hívjuk, hogy: reakció. Mégis nem kívánjuk leházní róluak az álarcot, mert az önmagától is le fog hullani. Inkább idézzük Petőfi szavait, melyben a kritikusról ír: „...én nem rántom le a sisakot róluak, nehogy az olvasó elundorodjék azon szenny-pofáktól, melyek a ragyogó hadiöltözöt alól vigyorognak...”

Kedves cikkíró!

Önök tudnia kell azt, hogy munkáspártokban működni és a munkásosztályt a szocializmus felé való törekvésében megtámadni, vagy késleltetni: ez bizony illetlen dolog. Sőt azt is tudnia kell, hogy minden vagyon vagy nagy jövedelem, mely az egyénnek a társadalomban bármilyen módosult működése folytán is jut az az összeség

által el nem fogyasztott: a ki nem fizetett munkabérekkel keletkezik.

Ez pedig most egy munkáspárti véletlenül, mellyel az igazi demokrácia ügyét szolgálja. Kérdezzük mi Önt: miért üt a munkásokon? Ön kedvesem, nem is tudja, hogy mit csinál! Mi azonban sokan tudjuk, hogy vannak démonok, akik a jóakarátu embert is megtudják tévesztetni és mindig a jobbért való törekvésük között szeretnek elsőnek látszani.

Ilyen oknál fogva vesztett is volna a munkásosztály ügye, ha nem ismernő fel soraiban a törtetőket, mint ahogy ügyét vesztette a kereszténység is, amikor királyokra pocsékolták a keresztüzet. Szerencsése csak abban van, hogy az emberiséget kiegészítő anyagi világ meghatározza az új társadalmi rendet, ami kétség kívül nemcsak magasabb rendű életformát, hanem az erkölcsi rendnek a fejlődését is fogja jelenteni.

A munkásság pedig előbb-utóbb felfogja ismerni soraiban a kalmár-lelkűeket és kiséperve maga közül, fel fogja szabadítani önmagát és az emberiséget. A mozik miatt pedig nem fognak veszedezni senkivel, mert fel fog kelni a nap és el tűnnek majd a Csillagok.

Weisz Béla.

### Saját termésű

Gyöngyös vidéki

## bor és must

állandó eladása a

Schreiber házban.

Szabadság út 183 sz. alatt

B. u. é. k.

k. vevőinek és rendelőknek

### KONTRA KÁROLY

lakatos és kerékpárjavító-mester

## Rákosi Mátyás

újévi nyilatkozatából:

„Feladatunk most az, hogy a terhek jelentékeny részét átrakjuk a tehetősebbek, a gazdaságilag erősebbek vállaira és központi kérdésül a dolgozó tömegek életszínvonalának megnövelését vessük fel.”

## Őszintén...

Nem tudjuk, hogy nevéssünk-e, vagy követ dobjunk azokra az elemekre, kiknek még az Úr 1947. esztendejében is módjukban van, hogy a magyar demokráciában könnyen és dolog nélkül éljenek. Mondva van ugyanis, hogy „kapitalista állam vagyunk” s időszerű lett már megnyitni egy „hivatalt,” hol bejegyzett urak a dolgozók által termelt értékekkel spekulálva éljenek.

Hogy teljes legyen a kép... De azért, hogy a demokratikus elveken foit ne essék, a mi derek „közvélemény kutató” intézetünk (mert nekünk ilyen is van ám!) tapintatosan megkerdezték különféle társadalmi rétegeket, hogy vajjak be őszintén szükségesnek tartják-e az értéktözsde megnyitását?

Erre a kérdésre különféle rétegektől, különféle voltak a feleletek is. Mindegy. Vannak, akiknek számára jó volt a felelet s kitérta ajtóit a tözsde a könnyenélők előtt. Szepség hibája a dolognak csupán csak az, hogy a közvéleményhez intézett kérdések rossz helyekre mentek talán?

Nem vettük észre ugyanis, hogy az ipartelepek, a bányák és a föld proletárijai, akik izzadják az értékeket hogy őket is egyetemesen megkerdezte volna valaki, S mit gondolunk vajjon mit felelték volna rá?...

\*\*

Mert, ha ma, egy mérlegre tennők fel azokat az értékeket melyeket a magyar dolgozók élniakarása minden küzdelem ellenére is egy mögöttünk maradt esztendőben produktált, szemben azokkal az értékekkel, amik nekik ezekből az életfenntartáshoz jutott, bámulva kérdezhettünk, hogy a többi érték vajjon kinek jutott, hova let?!

\*\*

Nem nagy keresés után megtalálók ugyan az ország újjáteremtésében a termelt értékeknek valamilyen hányadát, de felfedeznénk azt is könnyen, hogy ezekből nagyon sok jutott olyanoknak is, kiknek nem volt osztályrészük a verejtékezés. És hogy feltudnánk-e ezen háborodni, az már kinek-kinek a lelkiismereti ügye. A dolgozók valószínűen nem nagyon derülhetnének mosolyra tőle.

**A Magyar Kommunista Párt** szombaton este 6 órakor a Párt székházában pártnapot tart. Előadó Cserei Pál járási titkár. Vendégeket szívesen látunk. Fűtött terem.

# HIREK

## Istentiszteletek

Az evangélikus újtemplomban vasárnap magyar, az ó-templomban tót istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliaóra pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

— **Eljegyzés.** Timotity Vera okl. tanítónő (Battonya) és Dr. Darida Mihály bányarvos (Salgótarján) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Veres Péter 50 éves.** Az elmúlt vasárnap ünnepelte a Nemzeti Parasztpárt és a demokratikus közönség a magyar népi politika egyik vezetőjét. Veres Péter 50 éves születési és írói működésének húszéves évfordulóját. Veres Péter a munkás- és parasztszövetség gondolatának egyik legkövetkezetesebb hirdetője. Hosszú éveket töltött a munkásmozgalom és felismerte a két osztály összefogásának szükségességét. Ez alkalomból a Szarvasi járás dolgozói üdvözlik őt és kívánják, hogy továbbra is küzdjön a népi demokrácia elérése érdekében.

— **Az utcák nevei nem változtak.** A rangok és címek eltörléséről szóló rendelet megjelenése előtt a közönségi képviselőtestület határozatot hozott, melynek értelmében a „grófi” utca- neveken a gróf szót törölni fogja. Ennek ide-estova egy esztendője, de az utca- nevek nem változtak semmit. Ugy gondoljuk, talán ideje volna ezt a határozatot a gyakorlatba is átültetni. Megfelel így is: Széchenyi-utca, Csáky Albin-utca, Andrássy-utca.

— **Követendő példa.** Kiszely Mihályné, a Magyar Kommunista Párt tagja, újabb tanujelét adta alkotmányosságának. Egy hadbavonult hozzátartozójának egy darabb férfi inget készített el.

— **Szerkesztői üzenet:** B. Istvánnak, Szarvas. A „Szivacs” cikkeire küldött választát nem áll módunkban leköszölni, azért sem, mert személyeskedéssel telített cikkek úgy lapunk, mint a sporttársadalom morális fel-fogásán csorba esne. Tárgyilagosság alapján íródott vitacikkeket szívesen látunk.

## Turul Mozgó

(KIMORT érdekeltség) műsora

11-én szombaton 5 és 7 órakor,  
12-én vasárnap 2, 4, 6 és 8 „  
13-án hétfőn 5 és este 7 órakor.  
Énekes—zenés—táncos nagyszerű  
Amerikai vígjáték

## Honolulu

Kieg.: Az új magyar heti híradó.

15-én szerdán 5 és este 7 órakor,  
16-án csütörtökön 5 és 7 órakor.  
A legszebb Francia filmdráma

## „A zsarnok”

Főszereplő: HARRY BAUR.  
Kieg.: Új FRANCIA híradó.

JÖN! Figyelem! JÖN!

Csak 16 éven felülieknek!

A világhírű nagy FIN film

## Dal a tűzpiros virágról

## Nyílt levél a szarvasi MaDISz vezetőségéhez

Tudomásomra jutott, hogy *Bankó Sándor*, aki a múltban mint a MaDISz T. E. kézilabdacsapatának edzője szerepelt, ismét valamilyen tisztség betöltésére szemelték ki. Kötelességemnek tartom, hogy ezúton hívjam fel vezetőtagtársaim figyelmét, — úgyis, mint a szarvasi szervezet tagja és úgyis, mint a szervezet egyik létrehozója — a következőkre:

A szarvasi MADISz kézilabdacsapata már — enyhén szólva — felmentette tisztsége alól *Bankó Sándor*, aki már túlságosan beleavatkozott az egész szervezet életébe és magát *jogtalanul* alelnöknek nevezte és nevezette.

Volt idő — erre sokan emlékeznek — amikor kiálltunk, én magam is, *Bankó Sándor* mellett főleg a népi teleték, a B.-listázás és egyéb

támadások idején. De akkor még sokat nem tudunk s sok minden *nem történt meg*. Olyan adatok vannak birtokomban — ezeket szükség esetén nyilvánosságra hozom — melyek minden józan és a cél érdekében dolgozó MaDISz tagot és vezetőt egyaránt meggyőznek arról, hogy *Bankó Sándor* nem a szervezet érdekeit szolgálja és vele röviden és véglegesen szakítani kell.

E sorok írásánál kizárólag a MaDISz érdekeit tartottam szem előtt. Minden szándékos és ma divatos, fölösleges személyeskedés távol áll tőlem. Szabaduljon meg végre a szervezett ellenségeitől, hogy az eddig elért jó eredményeket tovább fokozhassuk és a megkezdett úton nagyobb irammal haladjunk céljaink felé.

Egység!  
CSILLAG JÓZSEF.

## A SZARVASI UJSÁG láthatatlan kabaréestje

Lapunk szerkesztősége, Szarvasi társadalma színejavának felléptével január 19-én nagyszabású „láthatatlan” kabaré estet rendez.

A kabaré már most is óriási érdeklődés előzi meg, és minden remény megvan arra, hogy annak várt sikere nem is marad el.

Ugy a rendezőség, mint a szereplők nagy előkészületeket tesznek az előadás sikere érdekében, s hogy a közönség felcsigázott érdeklődését valamennyire kiegyensúlyozzuk, alant közlünk néhány megkapó motívumot az előadással kapcsolatban:

A kabaré fővédnökséget az Országos Társadalom Biztosító Intézet és a Magánalkalmazottak Biztosító Intézet együttesen vállalta. (Ez már csak elég biztos a sikerhez.)

A pénztári teendőket a Községi Adóhivatal agilis tisztviselői látják el az Állami adóhivatallal karöltve. Zenét a Szarvasi futballisták „zene” együttese szolgáltatja. Csontzene! Halálhörgés! Sípcsonttörés! Időnként a közönség fűtőgyűjtése szó- rakoztatja a megjelenteket!

Ruhatárat a Magyar Vetkőztetők Szabadszakszervezete adja, kellő óvadékkal.

Büffét a Szarvasi Húsiparosok Szakszervezete nyújtja, karöltve a

Feketézők Alkalmi Egyesületével.

Fűtésről az utcai fatolvajok gondoskodnak (ezért mindenki izzadni fog!)

A kellő világitást a salgótarjáni villanycentrálé biztosítja, kevés garanciával!

Ruházati kellékeket (kék és zöld színben) a hirtelölök gumibot együttese méri, korlátlan mennyiségben.

Diszleteket Fradi és társa cég festi aktuális kivitelben.

Verekedésre engedélyt az előadást megelőzően 5 nappal lehet igényelni, melynek megváltási ára alig három napi fogház!

Külön érdekessége az előadásnak, hogy annak megnyitó beszédét a MaDISz kérelmére Czeperkó Mihály az Árpád-szálló népszerű bérlelője mondja el.

A szereplők nagy lelkesedéssel tanulják szerepeiket, s a próbák nagy ütemben folynak, hogy valamennyi darab élethűen kerüljön a közönség elé.

Lapunk jövőheti számában a kabaré műsorát teljes egészében — a szereplők neveivel együtt — nyilvánosságra hozzuk, melyben sok meglepetés fogja érni az érdeklődőket!

## Sakk

A „dr. Aszódi Imre” vándorserleg sakkverseny állása a 11. forduló után a következő:

Sz. név	Játékszám	Pont
1. Szirony	9	7
2. Povázsai	11	7
3. Lustyik	8	6,5
4. Szappanos	8	6,5
5. Dr. Práznóci	8	6,5
6. Varjas	9	6,5
7. Dr. Pálos	8	6
8. Beleznai	8	5,5
9. Podmanyicki	8	5
10. Hódsági	10	5
11. Janurik I.	9	4,5
12. Janurik II.	9	4,5
13. Litauszki	11	4,5
14. Koffán	9	4
15. Echer	8	3,5
16. Dankó	10	3
17. Dr. Kondacs	7	2,5
18. Szehellei	10	1,5
19. Csabai	10	0,5
20. Sonkoly	10	0

Ma, pénteken este nagy küzdelem lesz: Dr. Práznóci—Szirony, Szappanos—Pálos és Lustyik—Podmanyicki (félbemaradt) játszmák között.

## Meghívó

A Szarvasi Sport Egyesület 1947. évi január 12-én vasárnap tartja 25. évi rendes közgyűlését délelőtt fél 11 órai kezdettel a földszinti piactéri katolikus iskola termében, melyre tagjait ezúton is tisztelettel meghívja az egyesület Elnöksége.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztári jelentés. 3. Ellenőrök jelentése. 4. Számvizsgáló Bizottság jelentése. 5. Főtitkári jelentés az egyesület évi működéséről. 6. a) Tisztikar felmentése. b) Új tisztikar választása. 7. Esetleges indítványok.

Figyelmezteti az egyesület Elnöksége tagjait, hogy a közgyűlés határozatképességéhez a tagok kétharmadának megjelenése szükséges, amennyiben a közgyűlés a tagok megjelenése miatt határozatképtelen lenne, úgy azt a tagok megjelent számától függetlenül alapszabályaink értelmében 1947. január 19-én fentjelzett időben és helyen fenti tárgysorozattal határozatképesen megtartja. Ugyancsak figyelmezteti az egyesület Elnöksége az érdekelteket, hogy indítványokat csak azon esetben tartsanak a közgyűlés, amennyiben azok a közgyűlést megelőzően legalább 8 nappal kerülnek beadásra az Elnökséghez.

Szarvas, 1946. december 27.

Kevécs Ferenc s. k. Somfai András s. k.  
elnök. főtitkár.

## Könyvszemle

Az élet mindennapi technikai titkait és technikai kérdéseit világitotta meg a nagy orosz mérnök-elbeszélő, M. Iljin a „Százézer miért”-jében. Olyan könyvet adott ezzel nemcsak szűkebb hazájának, Oroszországnak, hanem az egész művelt világnak is, amellyel az életnek valóban százézer problémáját világitja meg. Kérdések, melyek mindenkit foglalkoztatnak játszi könnyedén találnak választra.

Igy világosodik meg minden olvasója előtt a gyufa „relyéje” vagy az üvegyártás érdekes, de bonyolultnak látszó problémája. Iljin könyve könnyed és nagyszerűen érthető magyarázatot nyújt felnőttek és gyermeknek egyaránt. Minden, amire művészetének mágikus Aladin lámpájával rávilágít, életet kap és nagyot, ifjút egyaránt magával ragad.

Igy lesz a szürke technikai leírásokból élő, ható és szórakoztató valóság. Csak természetes, hogy minderről nemcsak beszélünk, de örömmel tanuljuk is meg. Ára 15 forint.

## Barátság - mozgó

Fűtött terem!

11-én szombaton 5 és 7 órakor,  
12-én vasárnap, 2, 4, 6 és 8 „  
13-án hétfőn 5 és este 7 órakor.  
Az Amerikai filmek koronája  
a szezon kimagasló esemény

## Guadalcanal

Kiegészítő: MAFIRT híradó.

15-én szerdán 2, 4, 6 és 8 órakor  
16-án csütörtökön 2, 4, 6 és 8 „

## Asszony útja

Kiegészítő: a MAFIRT híradó.

JÖN! Figyelem! JÖN!

legnagyobb M A G Y A R film

## Tengerparti randevú

utána jön

nagy izgalmas COWBOY film

## Gáncsnélküli randevú

## „Azt a lovat ütök, amelyik húz”

Mintha csak ezt a közmondást kívánná igazolni a Szarvasi Ujság január 3-i számában megjelent cikk „üzenet a fakereskedőknek”. A cikk röviden azt sérelmezi, hogy az állomáson nem voltak hajlandók a szarvasi fakereskedők 50 kg. tűzifát, illetve 2 q-nál kisebb mennyiségű tűzifát kimérni és így a szegényebb sorsú emberek kénytelenek türes kézzel, illetve targoncával a fakiosztás színhelyéről. Ezt az esetet, mint antidemokratikus intézkedést állítja be a cikkíró.

Kár, hogy nem közli a cikkíró azt, hogy mikor és kivel kapcsolatban történt a sérelme. Ezzel megkönnyítene az igazság kiderítését.

Szarvas 10—12 tűzifa kereskedője közül csak 3 fakereskedő hoz rendszeresen tűzifát Szarvasra. Ez a 3 fakereskedő fáradságot nem kiméve igyekszik Szarvas fogyasztóit ellátni tűzifával. Teszik ezt a jobb jövő reményében és azért, hogy ezen ténykedésükért vevőiktől, legalább erkölcsi elismerést kapjanak. Teszik ezt azért is, mert lelkismeretük ezt diktálja és mert ezzel kívánják szolgálni a demokratikus Magyarországot és a szarvasi nép érdekeit.

Egyik tűzifakereskedő sem rendelkezik ezek közül vasuti rakterülettel és csak a vasuti közegek elnézéséből merik ki a tűzifát a vagonból. A kirakási idő 6 óra. Ez alatt az idő alatt csak úgy lehet lebonyolítani a tűzifa kimerőelését, elszállítását, ha a kocsiakat rakják meg és nem pedig 50 kg-s tételeket mérnek ki. Ezeket a kistételeket minden fakereskedő a telepén szolgálja ki.

Dacára annak, hogy minden esetben az előjegyzésben megvásárolt és nagyrésztben kifizetett tűzifa több, mint az érkező, mégis a fakereskedők szociális érzésüktől vezelve minden érkező tűzifa küldemény egyrészt telepére hordatja be, hogy a kisvevőit onnan szolgálja ki. Állandóan készlettel nem rendelkezhetnek, mert a tűzifa szállítás még ma is sok akadállyal küzde.

Ne azokat a kereskedőket bántásák, akik hoznak tűzifát Szarvasra és ha sok nehézség árán és szűkösen is, de ellátják Szarvas közönségét tűzifával, hanem azokat a magukat tűzifakereskedőnek vallókat, akiknek csak az iparuk van meg, de most mikor a legnagyobb szükség volna rá, a fogyasztó közönség ellátásában részt venni nem kívánnak.

## Nyilatkozat.

Lapunk 1946. december 20-iki száma foglalkozott a Szent István-Otthonban, december 15-én tartott adventi kulturdélután körülményeivel. Azóta megállapítottuk, hogy a kifogásolt előadás anyagát, az ezen kulturdélutánok rendezőinek nem lett bemutatva, hanem az előadó, az iránta nyilvánított bizalom alapján szabadon beszélt. Így történhetett meg, hogy a fentnevezett helyen elhangzott a kérdéses előadás, amelynek kifogásolt részleteit az egyház vezetői sem helyeselték. (Szerk.)

## Fizessen elő a Szarvasi Ujságra

## Nagy érdeklődés előzi meg a Szarvasi Sport egyesület közgyűlését

Vasárnap tartja évi közgyűlését a Szarvasi Sport Egyesület, melyre Szarvas sporttársadalma nagy érdeklődéssel figyel fel. A közgyűlésen szerepel az egyesület új tisztikarának megválasztása. Értesülésünk szerint a vezetőségben változások várhatók, mivel Somfai András főtitkár és intéző nem óhajt részt venni tovább az egyesület vezetésében, mint ezt már lapunk multheti számában bejelentette a Jelölő Bizottságnak. Kiszivárgott hírek szerint a Jelölő Bizottság Kondacs Pált, vagy Krajner Bélát az egyesület két fáradhatatlan, áldozatkész és nagy hozzáértéssel rendelkező tagjait jelöli a közgyűlés elé Somfai András intéző helyébe. Mivel Somfai András a főtitkári tisztségéről is lemondott, helyébe a Jelölő Bizottság még nem talált megfelelő egyént, aki az intézővel egyetemben, úgyszólván

az egész ügyvitelt ellátná. Tehát fontos, hogy a Jelölő Bizottság nagy körültekintéssel legyen aziránt, hogy a megválasztandó főtitkár nagy lelkesedéssel és tudással lásson hozzá az egyesület ügyeinek előbbreviteléhez.

Szarvas sporttársadalma nagy megdöbbenéssel vette tudomásul Somfai András lemondását, aki nagy tehetséggel, tudással, lelkesedéssel és fáradhatatlan munkával dolgozott azon, hogy a futballban a munkás emberek is résztvegyenek és nemes szórakozásukat találják meg benne.

Nagy érdeklődéssel figyeli Szarvas sporttársadalma a vasárnap lezajló közgyűlést, s éppen ezért várható az hogy az egyesület tagjai nagyszámban jelennek meg a közgyűlésen.

Péki.

## Arany Bálint

volt kiszegzardapárti központi szervezőtitkár is részt vett a Kötársaságellenes aljas összeesküvésben, amint az a belügyminiszter hivatalos jelentéséből kiténik. De nem mulaszthatjuk el felemlíteni ugyanekkor a megszőkött Vértessit és az öt szőköttő Vidovics volt kiszegzardapárti képviselőt sem, akiknek alattomos cselszövései szoros összefüggésben vannak ezen hazaáruló földalatti mozgalommal. Vajon ezek után felismeri-e a Kiszegzardapárt, hogy hajója kalózek kezében van és a jobb sorsra érdemes utasait veszedelem fenyegeti? Végtelenül csodálkozunk, ha még ez sem szolgálja intő példának, amikor a napnál is világosabb, hogy a bűnös múlt kísérti az orszog „vezetőpártját”, és Horthi „dicső” kalózái az örvény szelére juttatták őket. Jól vigyázzanak, ha a tölcsérbe kerülnek, nincs többé menekvés. Gondolkozzanak már egy kicsit a Kiszegzardapárt demokratikus rétegei és ne dobják magukat a „sátán” ölelő karjaiba, hanem tiltakozzanak az ellen, hogy ne legyen többé menedékháza a Kiszegzardapárt helyisége az ilyen nagystílu kopóknak, mert ezek csak arra alkalmasak, hogy lejárássák a Kiszegzardapárt demokratikus jellegét. Erre pedig nincs szüksége egyetlen haladó szellemű kiszegzardának sem, aki a demokráciába be akar illeszkedni, mert ezzel tiszteletben lehet mindenki, hogy ezek az aljas hazaárulók, akik az összeesküvők között szerepelnek, csak egyedül a jóhiszeműségekre pályáznak, hatalomra jutásuk esetén pedig újra ügytőlteleknek használnak mindenkit. Ezzel pedig mindnyájunknak elege van. Azt hiszem a háborúval mindnyájan nyakig vagyunk, akik pedig erre törekszenek, ki kell pusztítani sorainkból, ez mindnyájunk egyetemes érdeke, hogy párhuzamban meneteljünk a békés kibontakozás útján a konszolidáció felé. Ez nem pártérdek, hanem nemzeti érdek. M.F.

## PÁRTKÖZLEMÉNYEK

### A Magyar Kommunista Párt

Január 14-én, kedden este 6 órakor aktív ülés. Kérjük az elvtársakat, hogy tagsági igazolványukat hozzák magukkal és minél nagyobb számban jelenjenek meg a tárgy fontosságára való tekintettel.

A M. K. P. Szarvasi Szervezete felhívja a lakosság figyelmét, hogy az ingyenes *panasznapok* hetenként egyszer, kedden délelőtt, tartjuk továbbra is. (M. K. P. titkárság)

A R. G. ülése vasárnap reggel 8 órakor kezdődik.

### A Nemzeti Parasztpárt

A Nemzeti Parasztpárt taggyűléseit minden kedden, pénteken és vasárnap 10 órától tartja. A tagoknak minden kérdésben állandó tanácsadó szolgálatot tart reggel 8-tól délután 4 óráig.

A Nemzeti Parasztpárt kedden és vasárnap 11 órakor tartja rendszeres pártnapjait a tisztikar időszzerű beszámolójával.

Pénteken 11 órakor a párt női csoportja tartja összejöveteleit.

A Népi Ifjúsági Szövetség (NISz) minden szombat este 5 órai kezdettel jön össze a Nemzeti Parasztpárt Piac-téri székházában. A NISz II. külkerületi csoportja minden szerdán este tartja összejöveteleit kinti helyiségükben.

### A Szociáldemokrata Párt

A Szociáldemokrata Párt Nőmozgalom 1947. jan. 5-én tartotta évi tisztújító közgyűlését. Az újonnan megválasztottak névsora a következő: Paluska Györgyné elnök, Bárány Mihályné alelnök, Oszlári Lajosné titkár, Litavec Rózsai jegyző, Hajdu Zsuzsa pénztáros. Özv. Szarka Gézné, Fabó Jánosné, Havran Mihályné ellenőrök. Szervező-bizottsági tagok: Bankó Istvánné, Vezér Pálné, Litavec Györgyné, Gyegorósi Jánosné, Gyekiczky Erzsébet, Juhos Zsuzsa, Rölle Jolán, Hanzó Anna, Lestyán Mihályné, Tusjak Pálné, Dankó Györgyné.

A Szociáldemokrata Párt Népművelési előadásai minden szerdán este a párthelyiségben.

A Szociáldemokrata Nőmozgalom vasárnap délután 3 órakor tartja szokásos nőnapját.

### Értesítés!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy az Árvaház mellett a Pijesovszky féle házban

### vendéglőt és éttermet

nyitottam, ahol hideg és meleg ételekkel kitűnő italokkal állók a n. é. közönség rendelkezésére.

Czeperkó István  
vendéglős.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetések feladhatók mindennap reggel 8 órától délután 3 óráig a Maimos (Müller) nyomdában.

II. belker. 112 számú ház eladó. VII. külker. 67. sz. alatt takarmány eladó. akáca részben kiadó. Érdeklődni II. ker. 136. sz. alatt piaci- és ünnepnapokon.

Gunda Mihályné T. III. 375. sz. sz. a egy jókarban levő cimbalom eladó. 649

Kisebb méretű alacsony Wertheim-kassza eladó. Ócsod. Dr. Oláh Antalné. 647

Eladó Csabacsúdon 7200 négyszögű szántó, ötemető alatt 258 négyszögű gyümölcsös érdeklődni I. belker. 332. 646

Eladó egy 400 négyszögű beltelek bekerítve és lástiva, egy drb 6x4 méteres épület lebontásra, Csabacsúdon a községi vasút megálló mellett egy 250 négyszögű telek. Érdeklődni I. ker. 853. sz. alatt. 645

Modern és stílbútorok, kárpitozása és javítása. Szabó Sándor kárpitos Zöldpász-utca. 644

1 drb aratógép, 1 drb egylovas únszánkó eladó II. belker. 33. 642

Fel hálozoba bútor eladó, eladó esetleg terményért is. Cím a kiadóba. 639

Eladó zenekari A és B klarinét. Érdeklődni I. ker. 454. 635

Egy 5 lámpásos Philips rádió eladó. Érdeklődni Farkas borbély üzletében. 656

Hálószoba, ebédő, konyhabútor készpénzért eladó II. ker. 129 udvari lakásban. 659

Ebédiosztrény és borona eladó. Érdeklődni lehet II. ker. 425 szám alatt. 660

Gyermektelen házaspár kétszobás-konyhás lakást keres mellékkeliségekkel együtt azonnalra. Cím a kiadóhivatalban. 661

Takarmányzalma, tengeriszár eladó. Érdeklődni V. külker. 214. 662

Sovány Pál kertésznek egy jókarban levő fatengelyes kocsi van eladó. Érdeklődni lehet III. ker. 413. 663

Egy drb. új „Continentát” 350-es irogép, egy drb. használt „Singer” varrógép sürgősen eladó. Érdeklődni lehet Szarvasi vaskereskedőnél, Szabadság út. 360

Eladó a III. ker. 227 számú Erdős-féle ház és bútorok. 660

Eladó egy gazdasági ponyva és egy 4 méteres göré pár éves, érdeklődni I. belker. 245 sz. 667

Eladó, vagy elcserélhető Csabacsúdon a főút mellett a 27. számú ház. Érdeklődni Szarvas, II. ker. 231 szám alatt. 668

## SZARVASI UJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:

KOLLÁR MIHÁLY

Főszerkesztő: CSEREI PÁL

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt: Pimiller János  
Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula  
Laptulajdonosok: Nemzeti Parasztpárt  
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.

Telefonszám: 8

Kéziratokat a szerkesztőség nem őrzi meg és nem ad vissza.

Nyomatott Maimos Károlyné könyvnyomdájában Szarvason.